发现市场上有仿冒的"小罐茶",权利人将仿冒产 品的生产商和委托商都告上法院,要求赔偿。可是, 生产商称自己只是受托生产散茶,未提供相关茶罐, 而委托商使用的是从他处购买的外包装,这样也要承 担相应责任吗?近日,上海知识产权法院对一起不正 当竞争纠纷上诉案作出改判。

案 件 回 顾 > > >

北京小罐茶业有限公司(以下 简称"小罐茶业公司")成立干 2014年,是一家以从事酒、饮料 和精制茶制造业为主的企业,是 "小罐茶"系列商品的生产商,经 过长期的宣传和销售,"小罐茶" 商品在市场上已具有一定知名度。

小罐茶业公司认为,其2014 年即开始在"小罐茶"商品上使用 小罐茶标识,采用左中右结构封口 膜,其包装、装潢为有一定影响的 商品包装、装潢。某茶厂作为生产 商,甲公司作为委托商所生产的商 品与小罐茶业公司"小罐茶"商品 的外包装、装潢近似,构成不正当 竞争,因此诉至法院,请求判令某 茶厂及甲公司等停止上述不正当竞 争行为,并赔偿经济损失及合理开 支共计 15 万元。

一审法院经审理认为,"小罐 茶"系列商品经过长时间宣传报 道,在公众中形成较高知名度,并 且,"小罐茶"文字、小罐罐体设 计与包装、装潢中的其他文字标识 信息及其他装潢元素有机结合,呈 现出具有一定独特性并与商品功能 无关的视觉效果和显著特征,具备 区分商品来源的作用,可以作为有 一定影响的商品包装、装潢受到保

被诉侵权商品与涉案商品同属 于茶叶类商品,两者包装、装潢从 视觉上看无明显差异, 在总体上高 度近似, 易使普通消费者对商品来 源产生混淆。因此,某茶厂及甲公 司的相关行为构成不正当竞争。

据此,一审法院判令甲公司、 某茶厂赔偿小罐茶业公司经济损失 及合理开支共计13万元。甲公司、 某茶厂不服,提起上诉。

上海知产法院经审理认为,虽 然被诉侵权商品外包装上标注某茶 厂为生产商,但两上诉人二审中提 交的证据表明,某茶厂与甲公司签 订的协议中明确某茶厂仅生产散 茶,不涉及茶叶包装、装潢,甲公 司也确认被诉侵权商品的茶罐采购 自案外人并提供了相应的证据。因 此,在案证据能够证明某茶厂是被 诉商品中的散茶提供者,并未提供 被诉商品的茶罐,其未使用被诉标 识。因此, 小罐茶业公司关于某茶 厂实施不正当竞争行为的主张不能 成立。一审法院认定某茶厂是被诉 商品生产者、使用被诉标识构成不 正当竞争并承担相应的赔偿责任缺

而甲公司在被诉侵权商品外包 装上标注其为委托商, 即对外表明 其为被诉侵权商品委托生产商,属 于在商品包装上使用有一定影响的 包装、装潢的行为人,商品内容与外 包装本身是一个整体, 外包装并非 能单独流入市场领域的独立商品, 所以,甲公司作为被诉商品生产商, 即便其外包装向他人采购, 也应承 担生产商的责任。据此,二审改判 支持上诉人某茶厂的上诉请求,同 时驳回上诉人甲公司的上诉请求, 即由甲公司赔偿小罐茶业公司经济 损失及合理开支共计13万元。

根据《反不正当竞争法》第六 条第一款的规定, 经营者不得擅自 使用与他人有一定影响的商品名 称、包装、装潢等相同或者近似的 标识,引人误认为是他人商品或者 与他人存在特定联系。在涉及商品 包装、装潢的不正当竞争纠纷案件

1

中,一般情况下,依据在商品外包装 上标注的生产商信息可以认定其为商 品生产者,不区分商品本身和外包 装。该案所涉商品是罐装茶叶,茶叶 的生产、销售等环节中存在散茶提供 者、包装罐提供者分离的情况。这种 情况下, 法院如何认定各行为人的侵 权责任呢?

● 商品包装、装潢仿冒行为的 构成要件

《反不正当竞争法》所规制的商

品包装、装潢仿冒行为,需要符合三 个要件:一是原告商品包装、装潢属 于"有一定影响的商品包装、装潢"; 二是被诉侵权商品包装、装潢与原告 商品包装、装潢相同或者近似;三是 仿冒行为易导致相关公众"混淆误 认"。该案中"小罐茶"系列商品经 过原告长期的销售和宣传, 其商品包 装、装潢在公众中已形成较高知名 度,且被诉侵权商品的包装、装潢与 "小罐茶"高度近似,易使相关公众 对商品来源产生混淆, 可以适用《反 不正当竞争法》第六条第一款予以规

● 商品生产者的认定规则

关于被诉侵权商品生产者的认 定,一般来说,可以依据被诉侵权商 品外包装上标注的生产商信息认定商 品生产者。但是根据该案查明的事 实,一盒看似简单的罐装茶,却经由 三方主体分工生产。甲公司向某茶厂 采购散茶,并向案外人采购茶罐。在 此情况下,即便甲公司在被诉侵权商 品的外包装上标注某茶厂为生产商, 但某茶厂未实施茶罐的生产或采购, 即未实际参与商品包装、装潢的仿冒 行为, 因此不能仅凭茶罐上标注的生 产商信息直接认定某茶厂与甲公司均 为生产者,还需根据各自实施的具体 行为进行认定。

● 行为和责任相适应原则的适

该案中,就甲公司而言,其销售的 商品内容为某茶厂生产的散茶,作为 商品包装、装潢的茶罐又从案外人处 采购,似乎具有合法外衣。然而,被诉 侵权商品的外包装上明确标注其为委 托商,且在被诉侵权商品的销售过程 中, 商品内容与外包装已经融合为统 一的整体, 甲公司完成了从散茶和茶 罐的采购到将两者组合后对外销售的 全过程, 因此应当认定其为被诉侵权 商品的生产者,承担相应的民事责任。

而对于某茶厂而言, 虽然被诉侵 权商品的外包装上标注其为生产商, 但是根据某茶厂与甲公司签订的协 议,业已明确某茶厂仅生产散茶,不 涉及茶叶包装、装潢。可见,某茶厂 作为散茶提供者,既未参与提供散茶 后的组合销售环节, 又无从控制茶罐 的包装、装潢设计, 因此无需承担相 应责任。

"熟人"帮忙拉项目 30余万"打点费"打了水漂

□ 记者 季张颖 通讯员 陈卫国

酒桌上有人听信"熟人"能帮忙 拉来加工项目,不想却一步步掉入 对方自导自演的骗局。近日,崇明警 方破获一起以"帮人拉项目"为由骗 取他人钱财的案件, 抓获犯罪嫌疑 人 1 名,追回被骗钱款 30 余万元。

2022年4月,马先生因工作 需要,结识了一大公司驻某市办事 处销售周某。后来, 马先生辞职回 到老家创建了自己的公司。同年 10月,马先生在外地碰巧与周某 参加同一个饭局,酒过三巡,周某 得知马先生正在创业, 便称能帮马 先生拉到项目。不过,周某表示, 要拉到项目首先要进入相关公司的 合格供方名单,为此,要花钱通关 系、做资质证明。周某还表示,拉 不到项目的话钱能退回。

此后, 马先生为能给自己的新 公司拉到项目,与周某保持着密切 联系,并陆续向周某转去"公关 费"1.45万元。2023年1月,周 某称有三个订单,付了保证金就能 拿到项目材料, 问马先生要不要 接? 马先生考虑后给周某转了 1.55 万元保证金。其间,周某又问马先 生要了8500元,说是办理"合格 供方资格"。

过了一段时间, 马先生问周某 进展如何,得到的答复是"在领导 那边等待审批"。2023年3月中 旬,周某给马先生发来几张微信聊 天截图,内容主要是说单位几位领 导意见不统一,需要打点。根据周 某的意思, 马先生又给他转去 1.26 万元。在继续等待的过程中,周某又 以各项杂费为由向马某要了3万余

至此, 马先生已向周某转了35 万余元。然而, 在转这些钱的过程 中, 马先生始终只是与周某电话或微 信联系,没有进行过面对面接触。今 年 4 月,还抱有一丝希望的马先生再 次问周某: "到底能不能把项目拉过 来?"周某无言以对,直到这时,马 先生才决定放弃, 让周某退钱。但接 连几次催讨退款,周某仅转给马先生 3万元,接着便玩起了"失踪"。

今年 6 月,马先生意识到自己被 骗,向公司所在地崇明公安分局向化 派出所报警。

民警在办案过程中,克服案件跨

时长、跨区大、证人难找等困难,最终 在北京、湖北等当地警方的通力协助 下抓获涉案人员周某,并向关键证人 询问,固定了周某涉嫌诈骗的证据。

经查实,周某原来是一家公司的 外包人员,并没有拉项目订单的职权, 且于2023年5月无故离职。该公司领 导强调,公司之间的资质申请、工程项 目订单发放,规定不收取任何费用,周 某所谓的项目订单的保证金、资质申 请费用和关系走动费用,都是他本人 虚构。另外,周某给马先生看的微信聊 天记录也是伪造的,聊天记录中的公 司人员都是周某本人自导自演。

目前,犯罪嫌疑人周某因涉嫌诈 骗罪被崇明警方依法采取刑事强制措 施,案件正在进一步办理中。马先生 被骗的钱款已返还。